
Конспект НОД  «Знакомство с творчеством Бажова П. П. на примере 

рассказывания сказа «Серебряное копытце» 

 

Реализация содержания программы в образовательных областях: «Познава

тельное развитие», «Социально коммуникативное развитие», «Речевое развитие»,  

«Художественно-эстетическое развитие» 

Виды детской  деятельности: коммуникативная, познавательно исследователь

ская, восприятие художественной литературы и фольклора. 

Цель: Ознакомление детей с жизнью и творчеством великого сказочника Урала 

П. П. Бажова.  

Задачи:   

 Познакомить детей со сказом «Серебряное копытце».  

 Учить определять и мотивировать своё отношение к героям, замечая 

некоторые выразительные средства.  

 Прививать нравственный интерес и любовь к богатой природе Урала. 

 Формировать грамматически правильный строй речи, отвечая на вопросы 

полным, развёрнутым предложением.  

 Воспитывать в детях доброту, умение подражать хорошим поступкам 

героев сказки. 

Материалы и оборудование: запись мультфильма «Серебренное копытце» 

иллюстрации к сказу «Серебряное копытце», портрет П. П. Бажова; 

 

Содержание организованной образовательной деятельности детей 

старшего дошкольного возраста 

1. Организационный момент. 

Воспитатель: Ребята, сегодня я хочу вас поближе познакомить со сказочником 

Павлом Петровичем Бажовым и его творчеством 

(Показ портрета писателя) 

Павел Петрович Бажов – знаменитый уральский сказочник. Он открыл миру 

Урал во всей его красоте, с его историей, людьми, богатствами гор, народными 

сказаниями и легендами, с его богатейшим языком. 



Родился он и прожил жизнь на Урале. Его детство прошло в городке Сысерти и 

на Полевском заводе, недалеко от Екатеринбурга. Мать Павла Петровича – Августа 

Степановна была искусной кружевницей и зарабатывала на жизнь рукоделием. Отец 

его- Петр Васильевич в ту пору был горнозаводским мастером. Павел был 

единственным и любимым сыном в семье. Он рано начал сознавать себя 

ответственным членом семьи: пойти на рыбалку значило «добыть на ушку, а то и на 

две», сходить в лес - принести ягод и грибов. 

Будущий писатель жил в среде уральских горнорабочих. Впечатления детства 

оказались для Бажова самыми важными и яркими. 

Вечерами, после тяжёлого трудового дня, заводская детвора собиралась у 

сторожил завода и слушали «тайные сказы» - народные предания о тяжелом труде в 

старых рудниках, о бунтах крепостных рабочих, легенды в которых говорилось о 

несметных сокровищах Уральских гор, охраняемых «тайной силой» - Малахитницей. 

Слышал эти горняцкие сказы и Павел Бажов. 

У П. П. Бажова рано проявились способности к учебе, он легко запоминал 

стихи. Закончил 4-классную поселковую школу. Друзья отца советовали дать 

мальчику хорошее образование. Но на гимназию для сына у родителей денег не было. 

Пришлось везти десятилетнего Пашу в Екатеринбург, устраивать в бесплатное 

духовное училище с общежитием. 

По окончании училища в 14 лет Павел поступил в Пермскую духовную 

семинарию, в которой обучался 6 лет. 

А после ее окончания Бажов работал учителем в начальной школе. В каждый 

год во время школьных каникул, он пешком странствовал по родному краю, 

приглядывался к окружающей жизни, беседовал с рабочими, записывал их меткие 

слова, разговоры, рассказы, собирал фольклор, изучал труд гранильщиков, 

камнерезов, сталеваров, литейщиков, оружейников и многих других уральских 

мастеров, беседовал с ними о тайнах их ремесла и вел записи. Богатый запас 

жизненных впечатлений, образцов народной речи очень помог ему в дальнейшем в 

работе журналиста, а потом и в писательском труде. Свою «кладовую» он пополнял 

всю жизнь. 



В 1939 г. (когда П. П. Бажову уже было 60 лет) выходит самое знаменитое 

произведение - сборник сказок «Малахитовая шкатулка», за которую писатель 

получает Государственную премию. 

Сказы были так хороши, что "Малахитовую шкатулку" послали на 

Международную выставку в Нью-Йорк. Книге сделали специальный переплет на 

знаменитой свердловской гранильной фабрике- на серебряной накладке малахитовая 

змейка в алмазных искрах и с изумрудными глазами. "Малахитовую шкатулку" 

перевели на 80 языков мира! 

В дальнейшем Бажов пополнял эту книгу новыми сказами. Всего П. П. Бажов 

написал 52 сказа. 

С детства нравились ему люди, легенды, сказки и песни родного Урала. 

Павел Петрович старался в своих сказах описать исторически точно события, 

людей. Трудно отделить сказы Бажова о наших земляках - южноуральцах, от сказов о 

мастерах всего Урала. О камнерезах, углежогах, добытчиках камня, металлургах. 

Удивительно, какие бы фантастические сказы он ни писал, у него все профессии 

настоящие. Он прекрасно знал, что и как делают люди на Урале. 

Павел Петрович умер 3 декабря 1950 года, ему было 71 год. Похоронили его в 

Екатеринбурге. Там на высоком холме стоит памятник П. П. Бажову. 

Бажова помнят у нас в стране, его именем названы улицы, библиотеки. 

В Копейске есть поселок его имени. 

По Волге ходит пароход «Павел Бажов». 

В Сысерти и Екатеринбурге есть дома, где жил писатель. Теперь это музеи. 

Сказы так умны и так красивы, что композиторы сочиняли музыку к сказам 

(есть балет и опера «Каменный цветок»). 

По сказам поставлены спектакли, снят кинофильм, мультфильмы. 

2. Просмотр мультфильма Павла Бажова «Серебряное копытце» 

(Дети смотрят мультфильм). 

Воспитатель:  

Произведение «Серебряное копытце» - это сказ. Сказ – такие произведения 

устного народного творчества повествовательного характера, изложенные 



своеобразной прозаической речью. В нем действуют обычные земные люди, а рядом 

с ними вымышленные, сказочные персонажи. 

Воспитатель: Понравился ли вам мультфильм? 

Дети: Да 

Воспитатель: Назовите главных героев сказа. 

Дети: Старик Кокованя, девочка Даренка, кошка Муренка, Серебряное 

Копытце. 

Далее беседа с детьми сопровождается просмотром иллюстраций к 

произведению «Серебренное копытце» 

Воспитатель: Расскажите, что увидел старик Кокованя в избе, где жила сиротка. 

Дети: Полна изба народу, больших и маленьких. У печки, девчоночка сидит, а 

рядом с ней кошка бурая. Девчоночка маленькая, и кошка маленькая и до того худая 

да ободранная, что редко кто такую в избу пустит. Девчоночка эту кошку гладит, а 

она до того звонко мурлычет, что по всей избе слышно. 

Воспитатель: Опишите внешность Коковани. 

Дети: Старик, большой, бородатый. 

Воспитатель: Чем он занимался? 

Дети: Он охотник, летом пески промывал, золото добывал, а зимой по лесам за 

козлом бегал; мастер сказки сказывать, охотник знатный (умелый). 

Воспитатель: Какой был старик? 

Дети: Добрый, весёлый, ласковый. 

Воспитатель: Какая была Даренка? 

Дети: Девчушка по шестому году, смелая, трудолюбивая, махонькая, носик 

пуговкой, добрая, любопытная. 

Воспитатель: Чем занималась Даренка? 

Дети: В избе прибирала, похлебку да кашу варила, любила сказки слушать. 

Воспитатель: Расскажите, как жили Кокованя, Дарёнка, Мурёнка. Как автор 

красиво рассказал об их житье-бытье. 

Дети: Жили-поживали, добра наживали, а на житьё не плакались, у всякого 

дело было. 

Воспитатель: Почему Даренке так хотелось увидеть Серебряное копытце? 



Дети: Этот козел особенный. У него на правой передней ноге серебряное 

копытце. В каком месте топнет этим копытцем - там и появится дорогой камень. Раз 

топнет - один камень, два топнет - два камня, а где ножкой бить станет - там груда 

дорогих камней. 

Воспитатель: Расскажите, как увидела Дарёнка козла-серебряное копытце? 

Дети: Смотрит в сторону покосных ложков и видит - по лесу какой-то комочек 

катится. Как ближе подкатился, разглядела, - это козел бежит. Ножки тоненькие, 

головка легонькая, а на рожках по пяти веточек. 

Воспитатель: В жизни может козёл отбивать драгоценные камни? 

Дети: Нет. 

Воспитатель: В жизни таких козлов нет, поэтому автор, назвал эту сказку 

волшебной. 

Воспитатель: Посмотрите, как художник проиллюстрировал эту сказку, смотря 

на эти рисунки, мы как будто вместе с героями окунулись в мир волшебства и чуда. А 

давайте представим, что вы художники и вам нужно нарисовать иллюстрацию 

к сказу «Серебряное копытце». 

Дети: (рисуют картинку к любому моменту сказки) 

Воспитатель: Вот и подошло наше занятие к концу. Что нового вы узнали? 

Дети: (ответы детей) 

 


